



即墨区建筑产业供应链平台上线

80余家企业率先入住 可实现工程全生命周期的一站式发布与采购服务

恒生源建设、温泉建设、即建集团、营建集团……近年来，随着青岛经济社会的发展，一座又一座的高楼拔地而起，一批土生土长的即墨建筑业品牌涌现出来。4月14日，记者从即墨区建筑业创新发展新闻发布会上了解到，“建筑之乡”即墨的建筑业正借着城市更新和城市建设的春风迈上新台阶。



即墨建筑业正借着城市更新和城市建设的春风迈上新台阶。

抱团取暖攥指成拳

“近年来，即墨区建筑业保持了稳健发展势头，源源不断有活水引入，企业实力显著提升，产业规模不断扩大。”即墨区住房和城乡建设局副局长张广玉介绍说。即墨建筑业历史悠久，在青岛市和山东省内曾有“建筑之乡”的美称。上世纪90年代，即墨的建筑企业占据青岛建筑行业的半壁江山，后因种种原因陷入低谷。痛定思痛，即墨的建筑企业意识到差距，要抱团取暖、攥指成拳打入市场。

2020年，即墨建筑业的骨干企业共同出资，在全市组建了第一个“建筑联盟”性质的龙头企业——中即控股集团有限公司。到2022年底，公司股东单位已达13家，战略合作单位近50家，遍布华东、华南地区，完成产值32亿元，年均增长52%，在全区建筑业企业中发挥了良好的带头作用。

今年以来，随着推进城市更新和城市建设三年攻坚行动的深入实施，即墨布局了147个城市更新和城市建设攻坚项目，涵盖旧城旧村改造、市政设施建设、地铁沿线开发、交通基础设施建设、重点低效片区开发建设等7大领域，对于即墨区的建筑业来说，这是巨大的发展机遇。

搭建平台推动产业链式发展

4月14日，即墨区举行建筑业创新融合发展观摩会，参会的建筑企业和建材企业通过观摩会展示形象、企业产品和新技术、新材料，为市场提供高效的供需信息对接服务。即墨区建筑业管理服务中心队伍科科长迟克训表示，统计

显示，即墨区拥有建材品牌1500余个，涵盖门窗、管件、墙地砖、防水、保温、水泥、商砼、砂浆、线缆、涂料、木材、家具、电器生产及钢材、瓷砖、地板经销等各个品类，基本形成了门类齐全、供给充足、协作配套完善的产业体系，具备了向更高质量转型发展的基础。

观摩会上，“即墨区建筑产业供应链服务平台”正式启动，标志着建筑建材行业实现了“强强联手”，打出组合拳。

据即墨区建筑业协会会长孙学浩介绍，线上搭建的即墨区建筑产业供应链服务平台，将逐步把全区建材类、装修类、设备生产和安装类企业信息、产品信息全部搬到线上，通过平台一站式发布。业主单位、施工企业可以通过平台洽谈、选购产品，目前平台产品涵盖电线电缆、油漆涂料、防水保温、商混砂浆、门窗制作等20大类，近千品种，基本囊括了工程建设所需的所有材料，可以实现工程全生命周期的一站式采购服务。同时，合同双方的履约情况，也可以通过平台实现全程可控，为行业的税源管控提供了基础信息和数据。目前，平台已入驻建筑施工、建材生产、设备安装和租赁、五金机电、装修材料、家具家电等门类企业80余家。

引入金融服务“保交楼”

去年以来，“保交楼”成为了房地产、建筑行业

的热词。即墨区建筑产业供应链服务平台专门嵌入了“供应链金融服务”，为业主与施工单位、施工单位与供货方，提供金融对接服务。“首先我们将在国有资金投资项目中进行试点，应收账款到期未能及时支付的，以政府项目良好的信誉背书，款项由银行等金融机构直接支付，同时转为需求方的贷款。”孙学浩表示，这样一来，平台帮助施工企业、建材类企业控制了经营风险，保障资金的良性运转，为企业拓展更大市场提供保障，也为需求方解决担保、融资问题，为金融机构贷款提供支持，实现了多方共赢。

目前，平台已经与4家银行达成了合作协议。平台还开辟了信用评价功能，定期与建设行政主管部门联动，公布施工类、建材类企业的信用状况和产品质量状况，完善平台的进驻和清退机制，严格保障平台内企业和产品的质量，实现从源头上保障工程质量、保障业主权益、减少质量信访投诉的目的。

打造“一联盟一园区一平台”

近年来，为推进建筑业创新融合发展，即墨区不断强化链式思维和融合发展、资源共享理念，充分发挥区建筑业协会和区住建局服务企业专班“一协会一专班”作用，推动融合各产业上下游和两大产业之间协同发展，重点打造了“一联盟一园区一平台”，即“中即控股集团”、“建筑产业供应链服务平台”和即墨区建筑产业园区。

从去年开始，即墨区与中交一公局青岛建设公司合作，积极探索“龙头企业+配套园区”模式，对产业进行优化整合，在国际陆港建设建筑产业园，计划3年内吸纳200家建筑、建材上下游企业落户，目前已落户企业超过70家。全面建成后，将重点面向山东半岛地区，为业主提供一站式工程建设服务。一大批建筑企业从建设即墨到扎根即墨。源源不断的活水引入，让即墨区建筑业新一轮高质量发展积蓄了动能。2022年，根据国家统计部门数据显示，即墨区全年完成建筑业总产值为163.84亿元，增长达到9.3%，增速位列青岛各区市第一名。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

一季度，城阳街道掀起城市更新建设新热潮 城阳街道城市更新捷报频传

本报4月14日讯 海利康科技创新产业园项目正进行主体建设，计划年内竣工；泰康养老项目主体施工已完成，室内精装修75%，室外景观施工65%，计划年内竣工；青岛市中医院城阳院区项目正进行土石方施工，已完成62.5%……一季度，城阳街道城市更新捷报频传，各项目有序推进、进展顺利。

今年以来，城阳街道迅速行动、尽锐出战，上下齐心跑出城市更新“加速度”。西旺疃工业园区厂房拆迁工作进入决战攻坚阶段，这片有着20余年历史的工业园正式退出历史舞台；青岛市中医院城阳院区项目、北辰循环新能源产业资源综合利用项目、天安数码城3C地块产业项目……目前，城阳街道有18个产业项目，其中，新开工项目7个、续建项目11个，占全区的32%。城阳街道抓住保障房建设契机，迅速启动连城庄小区剩余民房的旧改工作，该区域共21户房屋目前已基本完成签约，正在进行改造前拆除。城阳街道力争上半年实现西旺疃、小周村、沟岔三个社区回迁，年底前实现大周村社区回迁。今年，城阳街道共有61个基础设施建设项目，将加快补齐城区东部、北部基础设施短板，为激发城市活力提供有力支撑。

2023年，城阳街道城市更新建设项目共97个，其中，市、区重点项目70个、占全区的31%。总投资473亿元，计划拆迁面积130万平方米，腾出土地3000亩，出让土地1100亩以上，是城阳街道近五年来拆迁量最大的一年。

(观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜 通讯员 李晓君)

全国首列国家安全主题专列 “国安号”有轨电车在青首发

本报4月14日讯 15日是全民国家安全教育日。14日上午，由城阳区区委国安办与城运控股轨道巴士公司共同打造的全国首列国家安全主题专列“国安号”有轨电车正式发车运行，成为街头移动的“国家安全知识普及大使”，肩负起推进国家安全教育常态化的使命。专列旨在宣传总体国家安全观，展现新时代国家安全成就，让乘客在出行过程中了解国家安全相关知识，共同筑起更加牢固的国家安全屏障。

“国安号”专列依托青岛有轨电车示范线打造，以红色为主基调，车身外部涂装“国家安全 人人有责”“维护国家安全 筑牢人民防线”的醒目标语，标注12339危害国家安全行为举报受理电话，设计上融入丹山大桥、复兴号列车等青岛城阳特色元素。车厢内部张贴国家安全主题宣传海报、展示国家安全20个重点领域内容、播放全民国家安全宣传公益视频，让市民在乘车过程中了解国家安全知识，提升维护国家安全意识。轨道巴士公司将把“国安号”作为阵地平台，积极开展形式多样的国家安



“国安号”有轨电车。

全宣传教育活动，让“国安号”有轨电车专列成为国家安全教育的“流动课堂”。

为进一步增强群众的国家安全意识，104路、321路也推出“全民国家安全教育日”主题宣传车，车厢内张贴国家安全教育宣传海报。这是市南巴士在全民国家安全教育日宣传教育活动中的一项特色展示，公司将继续以站点发放倡议书、“面对面”宣讲的方式，引导广大市民参与到维护国家安全的行列中来。(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中 栾丕炜 通讯员 徐婷)